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学年 学習問題 指導のポイント 関連のある単元

[ねらい] 

２点Ａ，Ｂから等しい距離にある点は，

線分ＡＢの垂直二等分線上にあることを

理解し，作図をすることができる。 

中１ 

 

下の図のような町の中に宝を隠しまし

た。ヒントは下のとおりです。宝の場所

を定規とコンパスを使って探し出しまし

ょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【宝探しのヒント】 

①宝は駅，市役所，学校の３点Ａ，Ｂ，

Ｃから等距離の場所にあります。 

②まず，市役所と学校から等しい距離に

ある場所を探しましょう。 

・ワークシートでは，駅，市役所，学校を

それぞれ点Ａ，Ｂ，Ｃとして作図させる。 

 

[解答例] 

 

平面図形 

(中１) 

[ねらい]  

身の回りにある数量や数量の関係を文

字や文字式を用いて一般的に表すことが

できる。 

中１ 

 

カレンダー上で９個の数を取り囲むよ

うな長方形をつくり，その中にある９個

の数の和を考えてみましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

・長方形の中の９個の数の和は，真ん中の

数に９をかけると計算できることを文

字の式を利用して説明する。 

[解答例] 

 

 

 

 

 

 

 

【p.34 中学校 実践事例Ⅰ】 

文字の式 

(中１) 

[ねらい] 

グラフ上に点をとることを通して，確率

について理解することができる。 

中２ 

 

 

 

大きいさいころと小さいさいころを振っ

て出た目をそれぞれ x， yとします。 
点（ x， y）が，次の直線上にある確率
を求めましょう。 

(1) xy =  

(2) xy 2=  

(3) 12 += xy  

 

 

・２年の確率の単元末の発展問題として取

り扱う。３つの直線のうちどの直線上に

点がくる確率 

が高いか予想 

を立てさせる。 

[解答例] 

(1) 
6
1
 

(2) 
12
1
  

(3) 
18
1
 

一次関数 

(中２) 

 

確率 

(中２) 

 

中学校編 

８月のカレンダー 

日  月  火  水  木  金  土 

1     2     3     4 

5      6     7     8     9    10    11 

 12     13    14    15    16    17    18 

 19     20    21    22    23    24    25 

 26     27    28    29    30    31 1−x x 1+x

6+x 7+x 8+x

6−x7−x8−x

1−x 1−x xx 1+x 1+x

6+x 6+x 7+x 7+x 8+x 8+x

6−x 6−x7−x 7−x8−x 8−x

x9  

Ａ

Ｂ Ｃ

市役所 

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｏ 6 

6

y

x
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学年 学習問題 指導のポイント 関連のある単元

[ねらい]  

身の回りにある数量や数量の関係を文

字式を用いて，計算することができる。 

中２ Ａさんの学校で，運動場に下図のような

トラックをつくることになりました。直

線部分の距離は50ｍで，１レーンのカー

ブ（半円）の半径はｒｍです。また，そ

のレーンの距離は内側の線上を測ること

にし，各レーンの幅は１ｍです。ただし，

短距離走ではすべて定められたレーンを

走るものとします。 

(1)１レーンは１周，何ｍありますか。 

(2)１周の短距離走をするとき，１レーン

と２レーンの走者が平等になるようにす

るには,２レーンのスタート位置は何ｍ
先にすればよいでしょうか。 
 
 

・「陸上競技場のセパレートコースを設定

する。その時のスタート地点をどのよう

にして決めるか。」を計算させる。 

・文字の式を利用して，計算で求めさせる。

実際は，コースの幅だけがスタート地点

の差に影響することを発見させる。 

 

[解答例] 

(1)２πｒ＋100 

(2)２レーンの１周は 

  ２π(ｒ＋１)＋100 

  ＝２πｒ＋２π＋100だから，１レー

ンと比べると２πメートル分差をつ

ける必要がある。  

 

 

※１周400ｍの公式の競技場では，各レー

ンの幅が，１ｍ22㎝です。 

 

 

 

 

式の計算 

(中２) 

[ねらい]  

２直線と y軸で囲まれた図形の面積や
回転体の体積を求めることができる。 

中２ 

 

下の図で，直線ｍは関数 y＝ａ x＋６の
グラフであり，直線ｎは関数 y＝３ x－
２のグラフです。直線ｍ，ｎと y軸との
交点をそれぞれ点Ａ，Ｂ，直線ｍとｎの

交点を点Ｐとします。また，直線ｍは，

点Ｃ（６，０）を通っています。次の各

問に答えましょう。 

(1)点Ａ，Ｂの座標を求めなさい。 

(2)ａの値を求めなさい。 

(3)Ｐの座標を求めなさい。 

(4)△ＡＢＰの面積を求めなさい。 

(5)△ＡＯＣを y軸のまわりに１回転さ 
せてできる立体の名前と体積を求めなさ

い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

・２年生の一次関数の単元末の発展問題と

して取り扱う。２本の直線と 軸で囲ま

れた三角形の面積を求めさせる。底辺×

高さや正方形を作って面積を求める方

法を紹介する。また， 軸の回りに１回

転させた回転体の体積を求めさせる。 

[解答例] 

(1)点Ａ(０，６)  点Ｂ(０，－２) 

(2)ａ＝－１ 

 

(3)       を解いて 

 

           )4,2(),( =yx  

 

(4) △ＡＢＰ 

 

 

 

(5)円錐の体積 

 

 

 

     【p.37  中学校 実践事例Ⅱ】 

一次関数 

(中２) 

 

平面図形 

(中１) 

 

空間図形 

(中１) 

8

28
2
1

=

××=

π

π

72
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3
1

=

××××=

50ｍ 

ｒ 

１レーンのスタート 
２レーンのスタート 

ゴール 

⎩
⎨
⎧

−=
+−=

23
6
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Ｃ
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y
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学年 学習問題 指導のポイント 関連のある単元

[ねらい] 

一次方程式を利用して，問題を解くこと

ができる。また，方程式を作っても解けな

い問題があることが分かる。 

中２ 

 

次の問いに答えましょう。 

(1)現在，兄は200円，弟は400円の貯金が

あります。来月から兄は毎月500円，弟は

毎月100円ずつ貯金をしていくことにし

ました。兄の貯金残高が弟の貯金残高の

２倍になるのは何か月後でしょう。 

（ただし，利子は考えなくてよいです。）

 

(2)現在，姉は200円，妹は400円の貯金が

あります。来月から姉は毎月500円，妹は

毎月300円ずつ貯金をしていくことにし

ました。姉の貯金残高が妹の貯金残高の

２倍以上になることはありますか。 

（ただし，利子は考えなくてよいです。）

 

(3)(2)において妹の毎月の貯金額がどう

いう条件であれば（他の条件はそのま

ま），姉の貯金残高が妹の貯金残高の２倍

以上になるのか考えましょう。 

・(1)と(2)は，似たような問題であるが，

答えが出るものと出ないものをともに

解き，その理由を探る。問題文が読みや

すく理解しやすいが，(2)については方

程式を立てて解くと答えが負の数にな

る。 

・活用問題として取り扱うには， xか月後
の貯金残高を yとして(２倍のときもあ
る)グラフをかいてみると分かりやす

い。ただし，本当のグラフは階段状にな

るが一次関数のグラフで考えることも

できる。 

・(1)の問題をグラフで考えたとすると 

兄： 200500 += xy  

弟： )400100(2 += xy となり， 

この２つのグラフは x＝2のとき，交わ
るので，一次方程式の解と一致する。 

・(2)の問題をグラフで考えたとすると 

姉： 200500 += xy  

妹： )400300(2 += xy となり， 

この２つのグラフは xの値が正の数の
範囲では交わることはない。 

[解答例] 

(1) xか月後に兄の貯金残高が弟の貯金
残高の２倍になるとすると 

  式： xx 500200)100400(2 +=+  

答え：２か月後 

(2)２倍以上になることはない。 

(3)250円未満 

連立方程式 

(中２) 

 

一次関数 

(中２) 

 

一次方程式 

(中１) 

 

[ねらい] 

一次関数の活用問題。関数におけるグラ

フの役割と関数の概念を養うことができ

る。 

中２ 縦50㎝，横100㎝，高さが80㎝の直方体の

形をしたお風呂があります。次の問いに

答えましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1)１分間に20リットルの割合でお湯を

入れます。入れ始めてからの時間( x分)
とお湯の深さ(у㎝)との関係を表すグラ

フをかきましょう。 

・(1)は比例のグラフになり，(2)は一次関

数のグラフになる。このようなグラフを

何種類か示して，その中から当てはまる

グラフを選ばせてもよい。また，そのグ

ラフを選んだ理由も答えさせるように

する。 

[解答例] 

 (1) 

 

 

 

 

 

 

 

一次関数 

(中２) 

50 ㎝

80 ㎝ 

100 ㎝ 

Ｏ

４

1 
x (分) 

y (cm)



 - 19 -

学年 学習問題 指導のポイント 関連のある単元

 (2)最初にお風呂にお湯が10㎝のところ

まで入っていました。そこに１分間に40

リットルの割合でお湯を入れます。入れ

始めてからの時間( x 分)とお湯の深さ
(у㎝)との関係を表すグラフをかきまし

ょう。 

 

(3)ちょうど真ん中に高さが40㎝の仕切

りを作り，Ａ室とＢ室に分けました。１

分間に20リットルの割合でお湯を入れま

す。入れ始めてからの時間( x分)とＡ室
のお湯の深さ(у㎝)との関係を表すグラ

フをかきましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (2) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[ねらい] 

平行線と線分の比を利用して，３等分線

をつくることができる。 

中３ 下の図のような長方形の広告紙がありま

す。この広告紙の短い辺を，１対２に分

ける直線を定規を使わずに見つけましょ

う。 

 

 

 

 

 

 

 

 

(ヒント) 

・紙を何回か折ってみましょう。 

・平行線と線分の比を使います。 

 

・実際に，広告紙を準備し，折り曲げる活

動を取り入れながら指導する。 

[解答例] 

(1)まず，横の真ん 

中で２等分に折っ 

て直線①をつくる。 

(2)次に広げて対角 

線②をつくる。 

(3)また広げて今 

度は，Ａ，Ｂを通 

るような直線③を 

つくる。 

(4)最後に，もう一 

度広げて，直線② 

と直線③との交点 

Ｐを通って長辺と 

平行に折ると長方 

形の縦を３等分す 

る線④ができる。 

※なお，５等分線 

もつくることがで 

きる。 

図形と相似 

(中３) 

80 ㎝ 

100 ㎝ 

50 ㎝
Ａ Ｂ 

x (分) 

y (cm)

Ｏ 5

40 

10 20 

80 

Ｏ

10 

1 

18 

x (分) 

y (cm)

Ａ 

① 

Ｂ

Ａ 

② ③

④ 
Ｐ
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学年 学習問題 指導のポイント 関連のある単元

[ねらい] 

平行線の性質や相似の性質を使って証

明をすることができる。 

中３ △ＡＢＣの頂角Ａの二等分線と辺ＢＣの

交点をＤとすれば，ＡＢ：ＡＣ＝ＢＤ：

ＤＣとなることを証明しましょう。 
【証明その１】 
 図のように，頂点Ｃを通り，線分ＡＤ

に平行な直線を引き，直線ＢＡとの交点

をＰとする。 
ＡＤ//ＰＣだから 
∠ＤＡＣ＝∠ＡＣＰ＝∠ＡＰＣとなり 
△ＡＣＰが二等辺三角形なので， 
ＡＰ＝ＡＣ 
ゆえに，平行線の性質より 
ＡＢ：ＡＣ＝ＡＢ：ＡＰ 
     ＝ＢＤ：ＤＣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

・補助線の引き方を変えることで，様々な

証明ができることを発見させる。 

(解答例) 

【証明その２】 
図のように点Ｄを通り，線分ＡＣに平行

な直線を引き，直線ＡＢとの交点をＰとす

る。 
∠ＤＡＣ＝∠ＡＤＰ＝∠ＰＡＤなので 
△ＰＤＡがＰＤ＝ＰＡの二等辺三角形と

なる。△ＢＡＣ∽△ＢＰＤと平行線の性質

を用いて 
ＡＢ：ＡＣ＝ＢＰ：ＰＤ 
     ＝ＢＰ：ＰＡ 

        ＝ＢＤ：ＤＣ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【証明その３】 

図のように点Ｂを通り線分ＡＣに平行

な直線を引き，直線ＡＤとの交点をＰとす

る。 
ＡＣ//ＢＰだから 
∠ＣＡＤ＝∠ＢＰＤ 
また，∠ＡＤＣ＝∠ＰＤＢだから 
△ＡＤＣ∽△ＰＤＢ 
よって 
ＢＤ：ＤＣ＝ＢＰ：ＡＣ・・・・(1) 

また，△ＡＢＰが二等辺三角形なので， 

ＡＢ＝ＢＰ・・・・・・・・・・(2) 

(1)，(2)より 

ＡＢ：ＡＣ＝ＢＤ：ＤＣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図形と相似 

(中３) 

 

図形と証明 

(中２) 

 

Ａ

ＣＤ

Ｐ

Ｂ 

Ａ

Ｂ ＣＤ

Ｐ

Ａ

Ｄ ＣＢ

Ｐ

【その他の補助線】 

Ａ

Ｂ Ｃ
Ｄ

Ｆ

Ｅ

Ａ

Ｂ ＣＤ

Ｅ



 - 21 -

学年 学習問題 指導のポイント 関連のある単元

[ねらい] 

Ａ３の紙を半分に折ると，Ａ４になるこ

とを利用し，Ａ判，Ｂ判の紙はすべて，縦

と横の比は等しく，相似になっていること

を理解することができる。 

中３ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ａ０判とは，半分に折ってもとの用紙と

相似になる長方形の中で面積が１㎡であ

る長方形です。Ａ０，Ａ１，Ａ２，…と

なるにしたがって面積がそれぞれ半分ず

つになっていきます。ちなみに新聞の見

開きの大きさがＡ１の大きさとほぼ同じ

です。 

(1)Ａ判の縦と横の長さの比を求めまし 

ょう。 

(2)Ａ４判の面積を求めましょう。 

(3)Ａ４判の縦の長さ，横の長さを定規で

測り，縦と横の長さの比，面積を計算し，

(1)と(2)の答えと比較しましょう。 

 

・３年の「図形と相似」を学習した後の発

展的な内容として取り扱う。身近にある

Ａ判用紙について，作業や観察を通して

その規格のきまりを調べていく。面積と

辺の長さの関係から，長方形の縦と横の

長さの比を，二次方程式を用いて求めさ

せる。同様の関係にあるものとして，Ｂ

判用紙についても紹介することもでき

る。また，Ａ４判の対角線の長さがＢ４

判の長い辺の長さに等しい。 

 

 

 

 

［解答例］ 

(1) 2 ：１ 

(2) 
16
1
 ｍ２ 

(3)  縦の長さ 297ｍｍ 

横の長さ 210ｍｍ 

面積 0.06237 ㎡ 

図形と相似 

(中３) 

 

二次方程式 

(中３) 

 

[ねらい]  

自動車の速度と空走距離，制動距離の関

係がそれぞれ比例，２乗比例になっている

ことを理解し，式に表すことができる。 

中３ 高速道路を時速100ｋｍで走るとき，ブレ

ーキを踏んでから車が止まるまでの停止

距離はどれくらいでしょう。 

時速( x km/時) 20 30 40 50 60

空走距離( y m) ６ ８ 11 14 17

 

時速( x km/時) 20 30 40 50 60

制動距離( y m) ３ ６ 11 18 27
 

・課題を「自動車の停止距離を求める」と

し，今後，自動車免許を取得する際に必

要となる事柄を設定した。また，停止距

離を空走距離と制動距離に分けること

で，１年で学習した比例と，３年で学習

した関数 2axy = との融合も図り，既習

事項が実生活でどのように活用されて

いるかを実感させる。 

・視覚的，直観的に関数を特定させるため

に，停止距離を空走距離と制動距離に分

け，資料とする棒グラフや，対応表を提

示する。 

 

[解答例] 

時速( x km/時)と空走距離( y m)の関係 
 

 

時速( x km/時)と制動距離( y m)の関係 
 

 

停止距離は 105ｍ 

   【p.40  中学校 実践事例Ⅲ】 

関数 2axy =
(中３) 

 

比例と反比例

(中１) 

2

400
3 xy =

xy
10
3

=

Ａ４

Ｂ４ 


